
उ󰉹 पादप󰎼 म󰎶 󰇸काश सं�े�षण 
 

उ󰉹 पादप󰎼 म󰎶 󰇸काश सं󰍵ेषण : प󰏓󰊷य󰎼 म󰎶 मीसो󰏍फल को󰏓शकाएँ 
होती ह󰎹 󰏓जनम󰎶 󰉈ोरो󰌎ा󰎐 पाए जाते ह󰎹। इनम󰎶 एक 󰏕झ󰍡ी त󰋧 होता 
है जो 󰇸काश ऊजा󰇡 को 󰇦हण करता है और ATP व NADPH का 
सं󰍵ेषण करता है 󰏓जसे 󰇸काश – रासाय󰏑नक अ󰏒भ󰏎󰇤या कहत ेह󰎹। 

󰇖󰇮ोमा म󰎶 एंजाइमै󰏎टक 󰇸󰏐त󰏎󰇤या होती है यह CO2 से शक󰇡 रा का 
सं󰍵ेषण करती है व बाद म󰎶 󰎐ाच󰇡 म󰎶 बदल जाती है। यह अंधेरे म󰎶 
संप󰋳 होती है अत: इसे रासाय󰏑नक 󰇸काशहीन अ󰏒भ󰏎󰇤या कहते ह󰎹। 

󰇸काश क󰎪 󰇸कृ󰏏त : 

● सूय󰇡 क󰎪 󰇸काश ऊजा󰇡 सौर ऊजा󰇡 कहलाती है। सूय󰇡 के 󰇸काश म󰎶 कई 
तरंग दै󰋝󰇡 का 󰇸काश पाया जाता है। 

● सूय󰇡 के 󰇸काश को 󰏎कसी काँच के 󰏎󰇸󰊏 से होकर गुजारने पर आंख󰎼 
पर जो रंगो का पुंज 󰏍दखता है उसे 󰏈󰍴 󰎙े󰆷󰇮म कहत ेह󰎹। 

● इसम󰎶 सात रंग होते है 󰏓जसम󰎶 लाल रंग क󰎪 तरग दै󰋝󰇡 सबसे अ󰏑धक 
होती है और ब󰎹गनी रंग क󰎪 तरंगदै󰋝󰇡 सबसे कम होती है। 

󰇸काश सं󰍵ेषी वण󰇡क 

वे अणु जो 󰇸काश को अवशो󰏎षत करते ह󰎹 󰇸काश सं󰍵ेषी वण󰇡क 
कहलाते ह󰎹। जैसे – पण󰇡ह󰏋रम a , पण󰇡ह󰏋रम b आ󰏍द। 

1. ये वण󰇡क ह󰏋रत लवक के 󰇦ेना के 󰏕झ󰏟󰍡य󰎼 पर पाए जात ेह󰎹। 
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2. हरे रंग क󰎪 󰇸काश 󰏎करण󰎼 को पराव󰏐त󰎭त करने के कारण प󰏓󰊷या ंहरे 
रंग क󰎪 󰏍दखाई देती है। 

3. सभी वण󰇡क 󰏒भ󰋳-󰏒भ󰋳 तरंगदै󰋝󰇡 वाली 󰏎करण󰎼 का अवशोषण करते है 
जैसे पण󰇡ह󰏋रम व, नीले, बैगनी व लाल 󰇸काश का तथा पण󰇡ह󰏋रम 
मु󰉜 󰏅प से नीले 󰇸काश का अवशोषण करते ह󰎹। 

 

󰇸काश सं󰍵ेषण क󰎪 󰏌󰇤या󰏍व󰏐ध: 

इस 󰇸󰏎󰇤या म󰎶 जल का आकॅसीकरण होने से ऑ󰉐ीजन मु󰈷 होती है 
और काब󰇡न डाई ऑ󰉐ाइड के अपचयन से काब󰎽हाइ�े�ट बनता है। अतः 
󰇸काश सं󰍵ेषण एक ऑ󰉐ीकरण, अपचयन 󰏎󰇤या है जो दो 󰇸ाव󰎕ा 
म󰎶 पूरी होती है। 

1. 󰇸काश रासाय󰏑नक 󰇸ाव󰎕ा। 
2. रासाय󰏑नक 󰇸काशहीन अ󰏒भ󰏎󰇤या या जैव सं󰍵े󰏎षत अव󰎕ा या 

󰌫ैकमैन अ󰏒भ󰏎󰇤या। 
1- 󰇸काश रासाय󰏐नक 󰇸ाव󰎕ा : यह 󰏓सफ󰇡  󰇸काश क󰎪 उप󰏛󰎕󰏐त म󰎶 
होती है। इसम󰎶 वण󰇡क दो 󰇸काश रसायन लाइट हाव󰎷󰏙󰎐󰎬ग का󰇏󰌎े󰉐 
(LHC) 󰏓ज󰌄󰎶 फोटो󰏓स󰎐म तथा फोटो󰏓स󰎐म II कहते है म󰎶 ग󰏍ठत 
होता है। 

● LHC का 󰏑नमा󰇡ण 󰇸ोटीन के हजार󰎼 वण󰇡क अणुओ ंसे होता है। 
● कई ए󰋣ीना अणु 󰇸काश को अवशो󰏎षत करके उसे अ󰏒भ󰏎󰇤या के󰋭 

म󰎶 󰎕ाना󰋥󰏋रत करते ह󰎹 जो 󰇸काश सं󰍵ेषण को द󰆵 बनाते है। 
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वण󰇡क तं󰇳 (PS-I): इसम󰎶 पण󰇡ह󰏋रम 9700 अ󰏒भ󰏎󰇤या क󰎶 󰇵 का काय󰇡 
करता है और यह 700nm तरंगदै󰋝󰇡 वाली 󰇸काश 󰏎करण का अवशोषण 
करता है इस󰏓लए इसे P700 या Chl.a700 से 󰇸द󰏓श󰎭त करते ह󰎹। 

वण󰇡क त󰋧 II : यह 680 nm तरंगदै󰋝󰇡 वाली 󰇸काश 󰏎करण का 
अवशोषण करता है । इस󰏓लए इसे P680 या ChI.9680 से 󰇸द󰏓श󰎭त करते 
ह󰎹। 

󰇸काश कम󰇡 I एवं 󰇸काश कम󰇡 II क󰎪 काय󰇡󰏍व󰏐ध : 

PS–II म󰎶 उप󰏛󰎕त 󰉈ोरो󰏍फल 9680 nm वाले लाल 󰇸काश को 
अवशो󰏎षत करता है और इले󰆷󰇮ान उ󰋇󰏓ज󰎭त करता है वह उ󰋇󰏓ज󰎭त 
इले󰆷󰇮ान ना󰏒भक से 󰏺र चला जाता है और इसे एक इले󰆷󰇮ॉन 󰇦ाही 
󰋙ारा ले 󰏓लया जाता है और साइटो󰇤ोम के पास प�ं�चा 󰏍दया जाता है। 
प󰏋रवहन त󰋧 से इले󰆷󰇮ॉन के गुजरने पर उसे फोटो󰏓स󰎐म I के वण󰇡को 
को 󰏍दया जाता है। 

● इसी के साथ PS-I म󰎶 उप󰏛󰎕त इले󰆷󰇮ॉन 700nm तरगदै󰋝󰇡 को 
अवशो󰏎षत करता है और उ󰊷े󰏓जत होकर 󰏎कसी 󰏺सरे 󰇦ाही अण ुम󰎶 
󰎕ाना󰋥󰏋रत होता है। ये इले󰆷󰇮ॉन NADP+ को अपच󰏑यत कर 
NADPH+ H+ को बनाते है। 

● यह सारी 󰇸󰏎󰇤या Z के आकार क󰎪 होती है अत: इसे Z- 󰎋󰎪म कहते 
ह󰎹। 

● Z- 󰎋󰎪म का वण󰇡न रो󰏏बन 󰏍हल और फे ब󰎶डल ने 󰏎कया। 
 
च󰇤󰎪य और अच󰇤󰎪य फोटो फो󰎛ो󰏋रलेशन 
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को󰏓शकाओ ंके 󰋙ारा ATP के सं󰍵ेषण क󰎪 󰇸󰏎󰇤या फा󰎛ो󰏋रलेशन 
कहलाती और 󰇸काश क󰎪 उप󰏛󰎕󰏐त म󰎶 ADP तथा अकाब󰇡󰏑नक फॉ�े�ट 
से ATP का सं󰍵ेषण होना फोटो – फा󰎛ो󰏋रलेशन कहलाता है। 

अच󰏌󰇤य फोटो फो󰎛ो󰏋रलेशन 

दो फोटो󰏓स󰎐म का 󰇤󰏑मक 󰏅प से काय󰇡 करना 󰏓जसम󰎶 PS-II पहल ेव 
PS-I 󰏺सरे 󰇤म म󰎶 काय󰇡 करे तो इस घटना को अच󰏎󰇤य फोटो 
फो󰎛ो󰏋रलेशन कहते ह󰎹। 

● इस 󰏎󰇤या म󰎶 󰇸काश क󰎪 उप󰏛󰎕󰏐त म󰎶 जल के अणुओ ंका H+ तथा 
OH- म󰎶 󰏎वघटन होता है। इसे जल का 󰇸काशीय 󰏎वघटन कहते ह󰎹। 

4H2O —–> 4H+ + OH- 
4 OH- —–> 4(OH) + 4e- 
4 (OH) ——> 2H2O + O2(gas) 

● मु󰈷 हाइ󰇰ोजन परमाणु H+ NADP+ को NADPH2 म󰎶 अपच󰏑यत 
करता है। 

● अच󰏎󰇤य फोटोफो󰎛ो󰏋रलेशन मे Cy+.b6-f ज󰏎टल पर मु󰈷 ऊजा󰇡 
का उपयोग ADP से ATP के 󰏑नमा󰇡ण म󰎶 होता है। 

 

च󰇤󰎪य फोटो फो󰎛ो󰏋रलेशन 

च󰇤󰎪य फोटो फो󰎛ो󰏋रलेशन म󰎶 PS-I (P700) से मु󰈷 अ󰏑धक ऊजा󰇡 
वाले इले󰆷󰇮ॉन fes से 󰇤मश: fd, cy+ b6f ज󰏎टल तथा पुन: PS-I को 
चले जाते ह󰎹। H20 का 󰏎वघटन नह󰎰 होता। 
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● इसम󰎶 ऑ󰉐ीजन मु󰈷 नह󰎰 होती है और NADPH2 जो अपच󰏑यत 
󰏆आ उसका भी 󰏑नमा󰇡ण नह󰎰 होता। 󰏓सफ󰇡  fd एवं Cyt. b6f ज󰏎टल के 
बीच इले󰆷󰇮ॉन 󰎕ाना󰋥रण के दौरान ADP व IP से ATP का 
󰏑नमा󰇡ण होता है। 

 
2- रासाय󰏐नक 󰇸काशहीन अ󰏐भ󰏌󰇤या या 󰌫ैकमैन अ󰏐भ󰏌󰇤या 
(PCR च󰇤) 

ATP और NADPH का उपयोग 󰇸काश सं󰍵ेषण क󰎪 अ󰇸काशीय 
अ󰏒भ󰏎󰇤या म󰎶 होता है तथा O2 󰉈ोरो󰌎ा󰎐 के बाहर 󰏎वस󰏋रत होता है। 
यह अ󰏒भ󰏎󰇤या 󰇸काश पर 󰏑नभ󰇡र करती है और 󰇸काश क󰎪 अनुप󰏛󰎕󰏐त 
म󰎶 यह ह󰏋रतलवक के 󰇖󰇮ोमा भाग म󰎶 स󰌸󰋳 होती है। 

● मै󰏛󰍣न के󰏛󰍣न ने इसक󰎪 खोज क󰎪 और इसे के󰏛󰍣न च󰇤 नाम से 
जाना गया I 

● इ󰌄󰎼ने पता लगाया 󰏎क CO2 यो󰏑गक󰎪करण म󰎶 पहला उ󰊽ाद एक 3 
काब󰇡न वाला काब󰇡󰏑नक अ󰍃 (PGA) था | 

󰇸काशहीन अ󰏒भ󰏎󰇤या म󰎶 पौध ेम󰎶 काब󰇡न यो󰏑गक󰎪करण 󰏑न󰌷 तीन 󰇸कार 
से होता है : 

1. के󰏛󰍣न च󰇤 या के󰏛󰍣न- बे󰌀न च󰇤 
2. टैच 󰎠ैक च󰇤 या C4 पथ 
3. कैम च󰇤 
 
1- के󰏚󰍣न च󰇤 या के󰏚󰍣न बे󰌀न च󰇤 
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एम० के󰏛󰍣न, ए० बे󰌀न तथा इनके सहक󰏑म󰎭य󰎼 ने एक को󰏓शक󰎪य हरे 
शैवाल 󰏓जसका नाम कलोरेला था 󰇸योग 󰏎कया और लगाया 󰏎क यह 
एक च󰇤󰎪य 󰇤म म󰎶 संचा󰏓लत होता है इसम󰎶 RuBP पुनः उ󰊽ा󰏍दत होता 
है। वे पौधे जो 󰇸काश सं󰍵ेषण क󰎪 󰏎󰇤या करते ह󰎹 उनम󰎶 के󰏛󰍣न च󰇤 
पाया जाता है चाहे उनका पथ C3 हो या C4 । यह 󰇸󰏎󰇤या तीन चरण󰎼 
म󰎶 होती है – 

1. काब󰎽󰏡󰉐󰏓लकरण 
2. 󰏋रड󰉐न 
3. 󰏋रजेनेरेशन 
1- काब󰎽󰏡󰉐󰏒लकरण: इस चरण म󰎶 RuBP काब󰎽󰏡󰉐लेज 󰋙ारा उ󰊾े󰏋रत 
होती है और 3PGA के दो अणु बनते ह󰎹। RuBP को 󰏅󰏏ब󰎋ो या RuBP 
काब󰎽󰏡󰉐लेस- ऑ󰉐ी󰏓जनेस कहते ह󰎹। 

2- 󰏋रडे󰉐न: इनम󰎶 󰉳ूकोज बनता है। CO2 के 6 अणु के 
यौ󰏑गक󰎪करण से 󰉳ूकोज का एक अणु बनता है। 

● 3 फा󰎛ो󰏝󰉳स󰏋रक अ󰍃 (12 मोल)+12ATP → 1,3 
आईफा󰎛ो󰏝󰉳स󰏋रक अ󰍃 + 12ATP (12 मोल) 

● 3 – 1,3 डाईफा󰎛ो󰏝󰉳स󰏋रक अ󰍃 + NADPH2 → 3 
फा󰎛ो󰏝󰉳स ए󰍔ीहाइड + 12NADP+ 12H3PO4 

● 4- 3 फा󰎛ो󰏝󰉳सरे󰏙󰍔हाइड + 3 डाईहाइ󰇰ो󰆷󰎟ा󰏓सटोन 
फा󰎛ोट → 󰇹󰈵ोज 1,6 डाईफा�े�ट । 

● 5- 󰇹󰈵ोज 6 फॉ�े�ट → 󰇹󰈵ोज 1 फॉ�े�ट → 󰉳ूकोज 1 फॉ�े�ट 
● 6- 󰇹󰈵ोज 6 फॉ�े�ट + 󰉳ूकोज-1 फॉ�े�ट → सु󰇤ोज +ip 
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सु󰇤ोज से कई 󰇸कार के काब󰎽हाइ�े�ट जैसे से󰍠ूलोज, 󰎐ाच󰇡 का 
󰏑नमा󰇡ण होता है। 

3- 󰏋रजेनेरेशन : 3 फा󰎛ो󰏝󰉳सरे󰏙󰍔हाइड एवं डाइहाइ󰇰ो󰏡󰉐टोन 
स󰏎󰇤य 󰏅प से 󰏎󰇤या करते ह󰎹 व राइढयूलोज 1-5, डाइफॉ�े�ट का पुनः 
󰏑नमा󰇡ण करते ह󰎹। यह एक ज󰏎टल 󰇸󰏎󰇤या है। 

● के󰏛󰍣न च󰇤 म󰎶 CO2 के 󰇸वेश के 󰏓लए ATP के 3 अण ुव NADPK 
के 2 अणुओ ंक󰎪 ज󰏅रत पड़ती है। 

 
󰌫ैकमैन 󰋙ारा 󰇸󰏏तपा󰏌दत 󰇸काश सं󰍵ेषण को 󰇸भा󰏍वत करन ेवाले 
कारक 

󰌫ैकमैन के अनुसार य󰏍द 󰇸काश क󰎪 ती󰇿ता को 1 यू󰏑नट बढ़ा 󰏍दया 
जाए तो 󰇸काश सं󰍵ेषण क󰎪 दर बढ़ जाती है। 

● अतः 󰇸काश सं󰍵ेषण क󰎪 दर सबसे कम मा󰇳ा या सा󰋭ता म󰎶 
उप󰏛󰎕त कारक पर 󰏑नभ󰇡र करती है। सबसे कम मा󰇳ा वाले कारक को 
सीमाब󰋒 कारक कहते ह󰎹 और इसे ही 󰌫ैकमैन का सीमाब󰋒 कारक 
󰏑नयम कहते ह󰎹। 

 
󰇸काश सं󰍵ेषण को 󰇸भा󰏍वत करने वाले कारक – 

1- 󰇸काश 

यह 󰇸काश सं󰍵ेषण को 󰇸भा󰏎वत करने वाला एक मह󰋆पूण󰇡 कारक है 
इसके अ󰋥ग󰇡त 󰏑न󰌷 󰏏ब󰏵ओ ंको समझने क󰎪 आव󰍴कता होती है- 
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(a) 󰇸काश क󰎪 ती󰇿ता: 󰇸ातः काल 󰇸काश क󰎪 ती󰇿ता कम होती है। 
इस 󰏛󰎕󰏐त म󰎶 आप󰏐तत 󰇸काश तथा CO2 के यौ󰏑गक󰎪करण क󰎪 दर के 
बीच एक रेखीय स󰌺󰋯 होता है। 󰇸काश क󰎪 त󰏎󰇿ता उ󰉹 होने पर दर 
म󰎶 कोई वृ󰏑󰋒 नही होती। 

(b) 󰇸काश क󰎪 गुणव󰊷ा: 󰏈󰍴 󰎙े󰆷󰇮म म󰎶 ही 󰇸काश क󰎪 󰏎󰇤या होती 
है। हरे रंग का तरंगदै󰋝󰇡 सबसे कम होता है। लाल तरंगदै󰋝󰇡 म󰎶 
अ󰏑धकांश पौधे अ󰏑धक 󰇸काश सं󰍵ेषण करते ह󰎹। 

(c) 󰇸काश क󰎪 अव󰏐ध: पौध󰎼 को 󰇸काश सं󰍵ेषण के 󰏓लए 10-12 घंटे 
के 󰇸काश क󰎪 आव󰍴कता होती है। 

2- काब󰇡न-डाई-ऑ󰉐ाइड क󰎪 सा󰋭ता 

CO2 क󰎪 सा󰋭ता वायुम󰊪ल म󰎶 ब󰏆त कम है। 0.05% वृ󰏑󰋒 हो जाने के 
कारण CO2 के यौ󰏑गक󰎪करण दर म󰎶 वृ󰏑󰋒 हो सकती है। पर󰋥 ुइससे 
अ󰏑धक मा󰇳ा म󰎶 हा󰏑नकारक 󰏓स󰋒 हो सकती है। 

3- ताप 

󰇸काश सं󰍵ेषण के 󰏓लए कई पौध󰎼 के इ󰍺तम ताप उनके अनुकूलतम 
आवास पर 󰏑नभ󰇡र करता है । उ󰎁क󰏎टब󰋯ीय पौध󰎼 के 󰏓लए यह ताप 
उ󰉹 होता है। वे पौधे जो समशीतो󰎁 जलवाय ुम󰎶 उगते ह󰎹, उ󰌄󰎶 कम 
ताप क󰎪 ज󰏅रत होती है। 

4- प󰊷ी क󰎪 आ󰋥󰏋रक संरचना 
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प󰊷ी पर पाए जाने वाले पण󰇡ह󰏋रम क󰎪 सं󰉜ा एवं प󰊻ी पर 󰏅󰇶󰎼 क󰎪 
सं󰉜ा व 󰏅󰇶󰎼 के खुलने एवं ब󰋬 होने क󰎪 󰏎󰇤या󰏎व󰏑ध का 󰇸काश 
सं󰍵ेषण क󰎪 दर पर 󰇸भाव पड़ता है। 

5- पण󰇡ह󰏋रम 

प󰊷ी पर उप󰏛󰎕त पण󰇡ह󰏋रम क󰎪 मा󰇳ा 󰇸काश – सं󰍵ेषण पर 󰇸󰋃󰆵 
󰇸भाव डालती है। 

󰇸काश सं󰍵ेषण का मह󰋆 

1- भोजन साम󰇦ी का उ󰊽ादन : 󰇸काश सं󰍵ेषण क󰎪 󰏎󰇤या 󰋙ारा 
केवल पौधे ही काब󰎽हाइ�े�ट बनाते ह󰎹। इसी स ेवसा एवम 󰇸ोटीन का 
󰏑नमा󰇡ण होता है। अत: भोजन साम󰇦ी के उ󰊽ादन म󰎶 इसका अ󰋃󰏑धक 
मह󰋆 है। 

2- वायुम󰊪लीय 󰏐नय󰋧ण एवं शु󰏑󰋒करण : काब󰇡न डाईऑ󰉐ाइड 
गैस का वायुम󰊪ल म󰎶 एक󰏏󰇳त होने से मनु󰎈 व अ󰋾 जीव󰎼 क󰎪 मृ󰋃ु 
हो जाएगी ले󰏎कन 󰇸काश सं󰍵ेषण क󰎪 󰏎󰇤या म󰎶 पौध󰎼 󰋙ारा CO2 गैस 
लगातार 󰇸योग म󰎶 आती है। इसी के साथ हरे पौध󰎼 󰋙ारा ऑ󰉐ीजन का 
उ󰊽ादन होता है। जो लगातार वायुमंडल म󰎶 󰏑मलती रहती है। अत: 
󰇸काश सं󰍵ेषण 󰋙ारा लगातार वायु का शु󰏑󰋒करण होता रहता है। 
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